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6. Ubung Mathematische Logik

Abgabe: bis Mittwoch, den 25.05. um 13:00 Uhr am Lehrstuhl.

Geben Sie bitte Namen, Matrikelnummer und die Ubungsgruppe an.

Aufgabe 1 10 Punkte

Seien E und R zweistellige Relationssymbole und f ein zweistelliges Funktionssymbol. Formen
Sie folgende Formeln in Negations-, Pranex- und Skolem-Normalform um.

(a) ¢ := [VaJyExzy A JaVyVz(Exy N Exz — y = z)| — VaEx fyx.
(b) ¢ :=Vy[3z(Exz A —Eyz) — Jx(E fryz A VyRzy)].

Aufgabe 2 10 Punkte

Sei K := (S, E,, Ey, P, Q) ein Transitionssystem (s. Skript, Kap. 2, S. 42). Geben Sie FO-Formeln
an, welche ausdriicken, dass

(a) = keinen a-Vorgéanger hat, an dem @ gilt und P nicht;

(b) es von y nach x einen a-Pfad der Lénge hochstens 100 gibt, auf dem abwechselnd P und
—P gelten;

(c) jeder Zustand, an dem —P und @ gilt, in maximal drei Schritten von genau zwei verschie-
denen Zusténden erreicht werden kann, an denen jeweils —Q gilt.

Hinweis: Fiihren Sie Hilfsformeln ein!

Aufgabe 3 10 Punkte
Sei 7 eine relationale Signatur (d.h. 7 enthélt keine Funktionssymbole), und sei 2l C 24; C
Ay C --- eine Kette von 7-Strukturen. Wir definieren eine 7-Struktur 2, so dass 2,, C 2, fir
alle n € N gilt, wie folgt:
A, = U A,
neN
R¥ .— U R¥  fiir alle Relationssymbole R € 7.
neN

(a) Zeigen Sie, dass alle Séatze der Form ¢ := Vzy---Va,3Jy; --- Jysn € FO(7) (mit quanto-
renfreiem 1) unter Vereinigung von Ketten abgeschlossen sind, d.h. wenn 2,, = ¢ fiir alle
n € N, dann auch 2, = ¢.

(b) Zeigen Sie, dass (a) nicht fiir beliebige Sétze ¢ € FO(7) gilt.

(c) Sei K die Modellklasse aller linearen Ordnungen 2 = (A, <), die ein maximales Element
enthalten. Geben Sie ein Axiomensystem fiir /C an und zeigen Sie, dass K kein Axiomen-
system aus Sétzen der Form ¢ = Vrq...Va,Jy; ... Jysn (mit quantorenfreiem 7)) besitzt.
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